

同学少年，风华正茂，星光闪耀，C位成团。2月25日，青岛晚报小记者2022年度颁奖典礼暨2023年度纳新仪式在青岛58中学术报告厅举行。上榜的20名“十佳小记者”和“优秀小记者”组成了新一届“最强少年天团”，现场与团队共同生的小记者们呐喊出成长最强音：“同心二十年，一起向未来！”



小记者踊跃回答问题。栗丕炜 摄

C位成团 获奖小记者闪亮登场

作为岛城创建时间最早、最具品牌影响力的校园记者团队，青岛晚报小记者团队在青岛市委宣传部、市文明办、市教育局、市妇联和市关工委的大力支持下，率先开创了以“新闻采访+研学实践+技能体验+写作培训”为主打特色的青少年课外成长新模式，刷新岛城课外实践教育新思路。25日下午，市教育局正处级专员组织员刘俊杰、市科学技术协会科普部部长解玲、市妇联家庭和儿童工作部副部长张艳、青岛晚报执行总编辑于吉争，以及团队特聘专家、优秀校园记者站指导老师，出席了青岛晚报小记者2022年度颁奖典礼暨2023年度纳新仪式。

青岛晚报小记者团队成立20年来，培养了万余名小记者，从这里走出的“小作家”星辉闪耀；每年被岛城优质高中直升和自招录取的尖子生中，有众多学生曾经是晚报小记者；每年被北大、清华、浙大、复旦等顶尖名校录取的高三毕业生中，也常见到从小学起就一直参加小记者活动的“铁杆粉丝”。小记者团队越来越壮大，今年也人才辈出。小记者们积极踊跃地参加研学活动，投稿作文历练文采，在成长路上留下了珍贵的足迹。颁奖典礼上，20名“十佳小记者”和“优秀小记者”闪亮登场，组成了新一届“最强少年天团”。

获奖感言 精彩活动收获满满

“我作为2022年度青岛晚报十佳小记者，来到美丽的青岛58中，站在绚烂的舞台上，内心感到无比快乐和激动。我要感谢晚报小记者团队给我的这份荣誉，还想对关爱小记者成长的各级领导和老师表示衷心的感谢，对小记者团队各位老师的辛勤付出表示诚挚的敬意。”崂山区麦岛中学八年级二班的刘育彤自2018年成为晚报小记者以来，参加了许多有意义的活动，采访了出席青岛市两会的人大代表、政协委员；走进西安卫星测控中心青岛测控站，探索航天奥秘，奔赴星辰大海；登上“蛟龙号”母船，探访“海底龙宫”；参加东方影都明星小记者片场体验……

“丰富多彩的社会实践课堂，让我开拓了视野，学到了许多现代科学知识，打开了写作之路。在活动中，小记者们相互帮助、鼓励、支持，彼此体会到团队合作的重要意义。我还积极参与投稿，多篇文章在晚报上发表。参加晚报小记者后，我的课余生活变得更加充实和丰富多彩。站在领奖台上，在喜悦和自豪的同时，我内心更多的是感恩。感恩青岛晚报为我们青少年成长搭建了一个开拓视野的平台。”刘育彤神采奕奕地说，获奖对她是莫大的鼓励，同时也是一个新的起点。今后她将继续积极参与晚报小记者组织的各项活动，怀着一颗感恩之心回馈社会。

“当年度优秀小记者颁奖宣布到我的名字时，我怀着无比自豪的心情，大步流星地走上舞台中央。此时我仿佛能听到自己幸福而激动的心跳，灯光照耀着我，老师亲切地把荣誉证书颁发到我的手中，我觉得这份

同心二十年，一起向未来

青岛晚报小记者2022年度颁奖典礼暨2023年度纳新仪式举行 名师作文课心理课精彩开讲



特聘专家领奖。



十佳小记者领奖。



优秀记者站指导老师领奖。



优秀小记者领奖。



王欣涛带来名师作文课。栗丕炜 摄



携手前行勇敢追梦

小记者手记

“我终于当上了小记者！加入晚报小记者是身边同学朝夕盼望的事，而我有幸成为其中的一员，观察生活、洞悉社会，对我来说是莫大的荣誉和挑战。”市北区实验二小的王钰涵说，晚报小记者团队能培养出像主持人小姐姐一样见识开阔、口齿伶俐、思维敏捷、文笔一流的小小记者，除了历届资深记者编辑以及岛城社会各界热心单位的功劳之外，也离不开各校园记者站老师的精心组织，以及校内外特聘专家们的无私付出。

“今天是一个特殊的日子，我第一次以晚报小记者的身份参加了纳新仪式；今天也是我离自己梦想中的高中最近的一天，终于踏进了未来的高中校园。”“站在领奖台上的大哥哥大姐姐们，都是记者当中的佼佼者，我羡慕他们能够从众多小记者中脱颖而出，也非常敬佩他们，立志要向这些优秀的哥哥姐姐们学习，自己凭借努力，也能站上领奖台。”市北区实验二小的陈昱霏、青大二附小的周尚恩看到上届优秀的小记者登台领奖，决心以后一定以他们为榜样，成为一名优秀小记者。

“今天，我怀着期待的心情参加了小记者活动，来到心心念念的58中。对我来说，也是一个全新的开始。我希望以后可以多参加小记者活动，学到天文、地理等各种学科的知识。”“我们走进58中，现场高朋满座。我急忙和同学冲向所剩无几的座位。妈妈说，这个学校培养了很多名牌大学的学生，我想成为他们中的一员，非常非常想。”“在这次活动里，我有了新的目标，长大考上58中。聚焦目标，砥砺前行，加油吧，少年！”青岛志远学校的苑紫萱、无棣四路小学的徐诺、金门路小学的许奕航确定了心中的目标。

名师作文课 “carry全场”带来绝对惊喜

多年来，青岛小记者团队以实践研学+理论指导等模式，引导小记者们拓展学习视野、寻找写作灵感、积累多元素材、培养创新思维、提高作文水准。而邀请名师指导作文更是备受小记者和家长喜欢的金牌“保留节目”。

在名师作文课环节，主讲大咖、青岛58中资深语文名师王欣涛一登台，便收获小记者粉丝的热烈掌声。虽然他是第一年受聘成为青岛晚报小记者团队的特聘专家，不过部分小记者对他的大名并不陌生——作为青岛五十八中的一名班主任，王欣涛带教的班级曾经创下全班学生都过“一本线”的亮眼成绩，被媒体争相报道，还培养出多名考入北大、清华等知名高校的毕业生。

一位高中名师，面对一群小学生、初中生小记者，还能不能“carry全场”？事实证明，王欣涛不负小记者和家长们的期待，他以《让我们的作文更精彩——写好作文的几个妙招》为题，讲授了突出实战实效的写作三妙招，带来绝对惊喜。

“作文归根结底考察的是思想，成绩是你和出题目的老师思想碰撞的结果。如果想得到高分，就要想方设法和出题的老师想到一起去。那么出题老师、批卷老师希望看到的作文是什么样子的？”讲座伊始，简单几句话，王欣涛已经为小记者们点明了写好考场作文的“底层逻辑”，并抛出问题引发小记者们的思考。

随后，在他的娓娓道来中，小记者们明白了要想让作文更精彩，首先要为文字起个好题目，来出奇制胜，铺垫文章精彩之处，突出中心与意义，引发阅卷老师的阅读兴趣；其次是要睁大眼睛仔细看，学会观察生活细节，加以生动细致的刻画，渗透到人物、景物的描写之中，提高文章的可读性；第三是放慢节奏认真想，通过丰富的想象力来充实文章的内涵，提高语言的表达力和感染力。

讲座过程中，谈到项庄舞剑的典故，王欣涛舞动臂膀犹如侠客挥剑，讲到好作文标准，他又展现出严谨沉稳的一面。整场讲座生动幽默、干货十足，让他又收获了一批小粉丝。听到妙处小记者们兴奋不已，笔记记个不停，40余分钟的课程转瞬而过，大家意犹未尽。

“王老师说，期待多年后与我们再次在58中相见，我一定会努力的，我渴望拥有这么幽默的老师！”无棣四路小学的徐诺说道。来自金门路小学的许奕航认为，这场讲座堪称“完美一课”，上完课他已经把所有知识点全部记到了脑子里。台东六路小学的李辰瑶以前没想过40分钟一堂课会瞬间过去，她感觉自己“充满了知识的力量”，并且自信地认为以后写作文运用王欣涛老师讲的妙招，成绩一定会有很大提升。青大二附小的周尚恩说，听完王老师的课，终于领悟到如何扩充精美语句，避免流水账式作文，感觉打开了作文的大门。

还有观看直播的家长在视频后台留言：“名校语文老师就是不一样。”在小记者成长课堂上，听课不再是负担，俨然成为一种享受，耳濡目染间小记者们提高了语文素养，滋长了人文情怀，也感悟到生活真谛。

名师心理课 发现身边幸福 勇敢表达爱传递爱

如果说作文课让大家学会了如何写出一篇好作文，那么在接下来的名师心理课中，大家则学会了如何感受幸福。山东省正高级教师、青岛58中心心理成长指导中心主任王克伟为小记者们带来精彩的名师心理课《感受幸福》。

“有没有同学觉得自己很幸福？”一个简单的问题，引起小记者们热烈的讨论，“每天放学，爸爸妈妈来接我，有人惦记我，我觉得很幸福。”“我每天可以读很多书，这让我觉得很幸福！”小记者们的回答简单纯真，“你们太棒了！”掌声送给每一位同学！

接下来，一首《幸福拍手歌》让大家情不自禁跟着舞动起来，气氛也变得轻松愉快。一封来自“悲伤小鱼”的信让大家又陷入沉思：因为起床问题和妈妈吵架、被班主任批评、和朋友冷战的小鱼觉得难受得不得了。王克伟邀请大家一起给小鱼寻找幸福。有的同学认为他没有感受到妈妈和班主任的爱，而来自枣山小学的邵梓勋则不太认同这个观点：“他的妈妈确实是爱他的，但教育和表达方式可能有所欠缺，让小鱼无法感受到这份爱，被悲伤蒙蔽了双眼……”充满思考的回答赢得全场久久不息的热烈掌声。王克伟呼吁大家：“如果觉得爸爸妈妈教育的方式欠妥，一定要有勇气地大声说出来！”

王克伟还为大家准备了一张幸福福袋心卡，假设“幸福度”的满分是五颗心，请每位小记者根据幸福感给心涂色。不少小记者给出了五颗星，他们的理由简单温暖：有因为爸爸妈妈每天都温柔叫起床的，有因为同学、老师和朋友而感到幸福的。也有未涂满五颗心的，因为家人去世、学习压力大、提高语言的表达力和感染力。

讲座过程中，谈到项庄舞剑的典故，王欣涛舞动臂膀犹如侠客挥剑，讲到好作文标准，他又展现出严谨沉稳的一面。整场讲座生动幽默、干货十足，让他又收获了一批小粉丝。听到妙处小记者们兴奋不已，笔记记个不停，40余分钟的课程转瞬而过，大家意犹未尽。

“王老师说，期待多年后与我们再次在58中相见，我一定会努力的，我渴望拥有这么幽默的老师！”无棣四路小学的徐诺说道。来自金门路小学的许奕航认为，这场讲座堪称“完美一课”，上完课他已经把所有知识点全部记到了脑子里。台东六路小学的李辰瑶以前没想过40分钟一堂课会瞬间过去，她感觉自己“充满了知识的力量”，并且自信地认为以后写作文运用王欣涛老师讲的妙招，成绩一定会有很大提升。青大二附小的周尚恩说，听完王老师的课，终于领悟到如何扩充精美语句，避免流水账式作文，感觉打开了作文的大门。

还有观看直播的家长在视频后台留言：“名校语文老师就是不一样。”在小记者成长课堂上，听课不再是负担，俨然成为一种享受，耳濡目染间小记者们提高了语文素养，滋长了人文情怀，也感悟到生活真谛。

2022年度十佳小记者：

- 崂山区麦岛中学 刘育彤
- 青岛银海学校 戴天彤
- 青岛启元学校 王子乔
- 青岛42中 张弛
- 青岛实验初中 魏来
- 金门路小学 孙敏惠
- 平安路第二小学 韩承昱
- 台东六路小学 于子涵
- 青岛53中小学部 李秉衡
- 辽源路小学 孙东昊

2022年度优秀小记者：

- 青岛大学附属中学 曲家辉
- 青岛61中 宋政妍
- 崂山区育才学校 江朱煊
- 金门路小学 邓鹤言
- 青岛大学第二附属小学 张子涵
- 金门路小学 雷浩宇
- 平安路第二小学 聂凡斐
- 四方小学 侯杰译
- 青岛53中小学部 杨子航
- 枣山小学 薛逸

优秀校园记者站指导老师：

- 青岛大学附属中学 范芹
- 青岛第四实验初中 丁珊珊
- 青岛65中 王子衿
- 崂山区育才学校 姜文晶
- 青岛53中小学部 于红
- 志远学校小学部 雪飞
- 金门路小学 王尤佳
- 新世纪学校 王帅
- 枣山小学 王琳
- 辽源路小学 甄晓阳
- 文登路小学 姜雨均
- 台东六路小学 崔程程
- 北仲路第二小学 李萍
- 市北区实验小学 吴希
- 市北区第二实验小学 詹玥
- 李辰瑶 姜冠宇 摄影 栗丕炜

2023年度首批特聘专家：

- 教育部首届全国领航名师、青岛二中语文特级教师 郑敬宏
- 山东省正高级教师、青岛五十八中心理成长指导中心主任 王克伟
- 青岛五十八中资深语文教师 王欣涛
- 青岛市作家协会会员、青岛实验初中语文高级教师 林长英
- 齐鲁名师、市北实验初中语文教师 钟宪涛
- 全国残运会跆拳道比赛季军、青岛黄海学院心理教师 刘仕春
- 多次荣立三等功的青岛市公安局城阳分局特巡警大队一级警长 李晓光



刘俊杰 摄